





#### Forum Giovani Carpi 2025

# Patto di partecipazione

Il Patto di partecipazione è il documento che definisce le regole generali del percorso di partecipazione attivato per realizzare il Forum Giovani Carpi 2025: il patto stabilisce la cornice del percorso partecipativo e chiarisce, da un lato, gli impegni del Comune di Carpi, organizzatore e promotore del Forum, e, dall'altro, quelli delle persone partecipanti.

#### Cos'è il Forum Giovani

Il Forum Giovani è un organismo di partecipazione di tipo consultivo dedicato alle persone tra i 16 e i 29 anni che vivono a Carpi e desiderano far sentire la propria voce, per presentare all'Amministrazione le proprie idee e proposte per rendere Carpi una città sempre più a misura di giovani. Attraverso il Forum, le persone under-30 di Carpi possono incontrarsi e dialogare fra loro, confrontandosi sulle proprie esigenze e sui propri desideri per la città e per il suo futuro, all'interno di uno spazio sicuro e rispettoso dei punti di vista di tutti e tutte.

Il Forum Giovani persegue le seguenti finalità:

- promuovere la partecipazione e l'inclusione dei giovani, l'educazione civica e l'impegno sociale;
- promuovere l'aggregazione dei giovani finalizzata ad uno scopo comune;
- promuovere un sano protagonismo dei giovani e la loro capacità di avanzare idee e istanze per il presente e il futuro della città;
- promuovere la cittadinanza attiva e l'informazione sociale;
- stimolare la realizzazione di azioni e progetti trasformativi da parte delle giovani generazioni.

Il tema del Forum Giovani Carpi 2025 è individuato dal Comune di Carpi in sinergia con le realtà giovanili della città, attraverso le attività preliminari previste dal relativo percorso di partecipazione.

## Il percorso di partecipazione del Forum Giovani

Per la co-progettazione e realizzazione del Forum Giovani, il Comune di Carpi ha dato vita a un percorso di partecipazione che consiste in una serie di attività volte a coinvolgere le realtà giovanili del territorio nelle varie fasi che conducono al Forum, che è a sua volta il culmine del percorso di partecipazione stesso.

Gli incontri del percorso di partecipazione del Forum Giovani si tengono tra maggio e novembre 2025 e hanno la forma di laboratori interattivi e partecipativi, condotti con







metodologie atte a facilitare il confronto tra pari e il dialogo costruttivo e generativo di idee. Dal punto di vista metodologico, il percorso deve rispettare i seguenti principi.

- **Trasparenza**: tutte le informazioni e le conoscenze necessarie a partecipare agli incontri del percorso di partecipazione sono rese pubbliche e disponibili sul sito del Comune di Carpi: <a href="https://utda.it/forum-giovani-carpi">https://utda.it/forum-giovani-carpi</a>.
- Par condicio: a garanzia della massima inclusività, le regole operative del Percorso di partecipazione vengono rese pubbliche dall'Amministrazione, con opportuno anticipo, nel presente documento denominato "Patto di partecipazione".
- Dialogo: il percorso di partecipazione ha lo scopo di dar vita, in spirito di reciproco ascolto e apprendimento, a un dialogo civico approfondito, indirizzato alla moltiplicazione delle opzioni e alla ricerca di proposte condivise, sempre nel rispetto delle idee e delle opinioni altrui.
- **Inclusione**: tutti i contributi conferiti dalle persone partecipanti sono presentati alla discussione, salvo che diano espressione a ingiurie o a messaggi di odio, minaccia e/o disprezzo dei valori costituzionali.
- Rendiconto: i contributi raccolti durante il percorso partecipativo del Forum Giovani ricevono un'adeguata valutazione da parte del Comune di Carpi, anche eventualmente in forma aggregata per affinità tematica, e di tutti gli esiti è data adeguata pubblicità mediante la pubblicazione di un Report finale.

#### Gli impegni del Comune di Carpi

Il Forum Giovani e il relativo percorso di partecipazione sono coordinati dal Servizio Giovani, sport e benessere del Comune di Carpi, che durante il percorso si impegna a

- mettere a disposizione delle persone partecipanti il necessario per favorire il loro adeguato e proficuo coinvolgimento, sia da un punto di vista logistico/organizzativo che informativo, anche attraverso il supporto dei propri Uffici e di quello di un esperto di facilitazione di processi partecipativi;
- operare nel rispetto della <u>Privacy Policy</u>.

A conclusione del Forum Giovani, il Comune di Carpi si impegna inoltre a

- pubblicare sul proprio sito web ( <a href="https://utda.it/forum-giovani-carpi">https://utda.it/forum-giovani-carpi</a> ) un Report contenente gli esiti degli incontri del percorso di partecipazione;
- esaminare e valutare i suddetti esiti coinvolgendo i settori dell'Amministrazione e gli uffici competenti;
- comunicare nelle sedi opportune in che modo potrà tenere conto degli esiti del Forum Giovani per la definizione delle proprie politiche giovanili.

# Gli impegni delle persone partecipanti

Il percorso di partecipazione del Forum Giovani è riservato alle persone giovani di Carpi di età compresa tra i 16 e i 29 anni. Le persone partecipanti si impegnano a prendere parte







agli incontri del percorso di partecipazione previa iscrizione tramite appositi form che verranno disponibili sulla pagina Comune web del https://utda.it/forum-giovani-carpi. Con l'iscrizione agli incontri si accettano automaticamente le condizioni riportate nel presente Patto di partecipazione. Le persone partecipanti si impegnano inoltre a:

- prendere parte al Percorso in modo collaborativo, contribuendo ciascuno in chiave propositiva in relazione alle proprie competenze e capacità;
- rispettare le regole del Percorso di Partecipazione, con particolare riferimento all'importanza dell'ascolto e del rispetto delle idee e delle opinioni altrui;
- mettere a disposizione le informazioni e le conoscenze utili al lavoro comune e formulare pareri e proposte motivate e argomentate;
- operare nel rispetto della Privacy Policy.

#### Fasi del percorso di partecipazione

1. Incontro preliminare di scelta del tema (maggio 2025)

Obiettivo: scelta del tema del Forum Giovani 2025

**Destinatari**: giovani rappresentanti di scuole, associazioni e organizzazioni del territorio che, in qualità del proprio ruolo all'interno delle organizzazioni di appartenenza, sono portatori di diversi interessi e sensibilità

Tipologia di incontro: laboratoriale

Durata incontro: 3 ore

Modalità di partecipazione: in presenza, incontro a numero chiuso previa iscrizione (circa

30 posti)

2. Sessioni del Forum Giovani 2025 (autunno 2025)

Obiettivo: dialogo e confronto sul tema scelto per identificare idee e proposte condivise tra

i giovani under-30 di Carpi

**Destinatari**: persone di Carpi tra i 16 e i 29 anni **Tipologia di incontro**: 2 sessioni laboratoriali

Durata di ogni sessione: 3 ore

Modalità di partecipazione: in presenza, incontri a numero chiuso previa iscrizione (circa

30 posti per ogni sessione)

### Monitoraggio del percorso di partecipazione

Per consentire la valutazione dell'efficacia del percorso viene predisposta un'attività di monitoraggio e valutazione di tutti i suoi incontri mediante questionari da sottoporre a tutte le persone partecipanti.